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A HÁBORU: Keleten a németek 
gati fronton pedig a folyamatban lé 

nem történt lényegesebb változás az e 

községet ért támadás, a légvédelem tö 

sek. 

Berlin (DNB). A julius 20-iki bü- 
nös merenyiet több napi tárgyaias 
utan a neptorvényszek elett elnyerte 
igazságos bpüntetését, - közli a nemet 
tavirati iroda. A néptörvényszék 
első tanácsa a berlini kamarabiróság 
nagy üléstermében augusztus 7-én ült 
össze. Az ülés lefolyását a DNB a kö- 
vetkezőkben ismerteti: 
A vádlottakat egy mellékajtón ke- 

resztül rendőrök vezették be a terem- 
be. Kettős sorban ülnek és biráikra 

várnak. Nem viselnek egyenruhát. 
Összeszoritott ajakkal, réveteg tekin- 
ettel ül első helyen von Witzleben 

volt vezérlő tábornok, mellette foglal 
helyet az ellenség előtt való gyávaság 
miatt 1942-ben a hadsereg kötelékéből 
kitaszitott Höppner egykori vezérezre- 

des. Stieff egykori vezérezredes riadt 

leben volt vezérlő tábornok már 1943 
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ltélet a Hitler elleni összeesküvés nyolce fő résztvevőjének ügyében 
rával a halálos itélet kihirdetése után felakasztották Witzleben volt vezérlő tábornokot, 

Höpner volt vezérezredest, Hagen tartalékos alezredest, Haase tábornokot, Bernardi alezredest, 

Az igen terjedelmes hivatalos jegyzőkönyvből az összeesküvés sok eddi 
a DNB közlése. - Az ügy politikai részét csak röviden vázolják. A, hétfő 
lágitja az összeesküvők külpolitikai terveit. York von Wartenburg gróf azt vallotta, 
séggel való összekörtetés felvételét tervezték. Pontosan tudta, hogy a bolsevist ákkal volna felvennie, - mondja a jelentés,. - Az összeesküvés előzményei az 1943. 

birálták azokat a férfiakat, akik a Führert a katonai hadvezetés élére állito 
akkor még nem volt szó. 1943 nyarán Stieff vezérőrnagy me 
Führert robbanó anyaggal elkövetendő m 

egyre növekvő harci tevékenysége, a nyu- 
vőnémet ellenrendszabályok kibontakozá- 

sa jellemzi a helyzetet, - jelenti a DNBE. - A keleti fronton az elmult 24 órában 
9y es harci sulypontokon, az inváziós had- 

szintéren viszont uj mozzanat a Caentól délre inditott uj angol cffenziva. A kö- 
zépolaszországi hadszintérről csak helyi jellegü harcokat jelentenek. 

DELKELETEURŐPZI LEGITÉR: Augusztus 8§-án: Angol-amerikai légitá- 
madás ramán terület ellen. Muntenia keleti és déli részében több várost és 

bbrepülőgépet lelőtt. Augusztus 9-én: An- 
g901-amerikai légitámadás magyar terül et ellen. Részletek meg nem ismerete- 

NÉMETORSZÁG: A német birodal mi néptörvényszék a Hitler elleni össze- 

tekintettel mered maga elé, 

gyors kézmozdulattal 
nyakához nyul, mig a többi 
tompa fásultsággal ül a helyén. 
Közben bevonulnak a terembe a ta- 

nács tagjai, valamennyiükön a legfel- 
sőbb német biróság borvörös talárja. A 
néptörvényszék elnöke Presiler Roland 
dr. A vád képviselője Lant birodalmi 
főügyész, segédje Gorisch alezredes. A 
vádlottak számára hivatalból nyolc vé- 
dőt rendeltek ki, akik a vádlottak előtt 
ülnek. 

Nyele tiszt a vádiottak 
padján 

ideges és 
minduntalan a 

vádlott 

A tárgyalás az elnök megállapitásá- 
val kezdődik, hogy a főügyész a vádlot- 
tak ellen vádat emelt és azonnal meg- 
indul a vádlottak személyi adatainak 

felvételét terveztéké 

februárjában felkereste a lakásán Beck vol 

tták. 
glátogatta Trescn kow ezredest 

esküvés nyolc fő résztvevőjét halálra 
az itélet kihirdetése után felakasztották. 

FINNORSZÁG: Anti Hassel egyko 
niszter alakitotta meg az uj kormányt. 

ter s egyben az államfő helyettese és a 

niszter: Enkel pártonkivüli politikus. 

kapott tárcát az uj kormányban, Linkc 
ban nem tagja a kormánynak. 

TÖRÖKORSZÁG: A nemzetgyülés 
értelmében a kormány elrendelheti mi 
nemzetgyülés üléseit szeptember 4-ig 

megállapitása. Amikor az elnök az első 
vádlottat, von Witzleben Ervint 
felszólitja és az a német üdvözléshez 
fel akarja emelni a karját, az elnök 
ezt megtiltja neki, mondván: „Német 
kösz t csak oly néptársunk haász- 
nálhat, akinek meg éel a becsület a szi- 
vében!" 
Azután sorra következnek Höpp- 

ner vezérezredes, Stieff vezérőr- 
nagy, von Hagen tartalékos alezre- 
des, von Haase tábornok, Bernar- 
di vezérkari alezredes. Ez utóbbi 
olyan halkan mondja be személyi ada- 
tait, hogy az elnök kénytelen figyel- 
meztetni, beszéljen hangosabban. Az- 
tán sorra következnek Klausin g 
Frigyes Károly volt kapitány és Vork 
von Wartenburg gróf egykori 
hadnagy. 

Keleten és nyugaton az ellenséggel való összeköttetés 

g is meretlen részlete derül ki-- folytatódik 
i tárgyalás lefolyásáról szóló jelentés megvi- 

hogy keleten és nyugaton az ellen. 
való kapcsolatokat kinek kellett 

ik év elejére nyulnak vissza. Von Witz- 
t vezérkari főnököt. : Ez alkalommal 
Allamesinyről, vagy merénylettől 

; arról beszélyek, hogy a erénylettel egy hadihelyzeti megbeszélés alkalmával meg kell ölni. A minap enlétében akkor azt kérdezték Stiefftől, hogy résztvenne-e ebben. Staufen- berg eróf 1943 októberében szintén sürgette Stieffet és az nem mondott nemet, mivel az ügyben részt akart venni. Btieff 1943 utolsó hónapjaiban a gyilkos merényletet közveden feljebbvalójával, Waener egykori tábornokkal is megbe- szélte. Az összeesküvők a merénylet terveit a következő hónapok folyamán dolgozták ki. 

agyonlőtt Olbricht gyalogsági tábornok jel 

Stieff vezérőrnagyot, Klausing századost és gróf Wartenburg volt hadnagyot 
itélte. Mind a nyolc tisztet két órával 

ri moszkvai finn követ, volt külügymi- 
Walden tábornok lett a hadügyminisz- 

minisztertanács alelnöke. Külügymi- 

A Linkomies kormány nyolc volt tagja 

mies és Tanner, valamint Ramsay azon- 

törvényjavaslatot fogadott el, amelynek 

nden nagyobb török város kiüritését. A 
elnapolták. 

A DNEB közlése a néptörvényszék itéletéről 
ben Kuhn utasitotta Hagent, hogy u) 
őrizte és 1944. május végén Berlinbe 
hozta, ahol később átadták azt a me- 
robbanó anyagot szerezzen. Ezt Stiefi 
rénylet végrehajtására kiszemelt Stau- 
fenberg grófnak. 

Beck lett volna az uj 
kormiányló, Gördeler pedig 

a birodaimaii kanceliár 

A kormányról, amelyet az összeeskü- 
vők előbb csak papiron alakitottak meg, 
a tárgyaláson csak részletek derültek 
ki, - állapitja meg a DNB közlése. - 
A kormányelnök Beck egykori vezér- 
kari főnök lett volna. York von War- 
tenburg gróf szerint birodalmi kancel- 
lárnak a szökésben lévő Gördeler volt 
lipcsei főpolgármestert. egykori biro- 
dalmi árszabályozó biztost szemelték 
ki. Gördelert, mint ismeretes, körözik, 
fejére 1 millió márka jutalmat tüztek 
ki. York von Wartenburg gróf, aki pol- 
gári állására nézve iőkormánytaná- 
csos, lett volna a birodalmi kancellária 
államtitkárja. Von Witzleben volt ve- 
zérlő tábornokot a haderő főparancsno- 
kává és Höpner tábornokot a hazai tar- 
talékhaderő főparancsnokává szemel- 
ték ki. York von Wartenburg gról, aki 
különben unokatestvére Staufenberg 
grófnak, szerzetesi iskolában nevelke- 
dett és kezdettől fogva szembenállott a 
nemzeti szocializmussal. 

Mi történt a merénylet délutánján 
A vádlottak valamennyien előre tud- 

A merénylet végrehajtását kétszer is 
Thalasztották és pedig azért, mert Him- 
er birodalmi miniszter az SS birodalmi 
ezetője nem volt jelen. 
Az összeesküvők vallomása szerint 

ől is szó volt, hogy a Führert élve 
erieik hatalmukba. Witzleben volt ve- 

érlő tábornok ezeket mondotfa: „A poli- 
i ához nem értek semmit. Első sorban 

ellett volna kiválasztanunk, amikor a 
ihrer meelehetősen kevés kisárettel 

volt. Azon a véleményen voltunk, 
az élő Fihrer hasznosabb szá- 

nkra, mint a halott Fiihrer." 

A merényleira vonatkozó terveke, 
reschkow vezérőrnazv készitetta el 

on 

A merénylet végrehajtását kétszer 
volt szó, hogy az uj katonai felszerelés 
bemutatásánál a robbanó anyagot annak 
a katonának a csemagjába kell elrejte- 
ni, akit a Führer elé vezetnek. Termé- 
szetes, hogy ez a katona az életét áldozta 
velna föl. Nem derült ki teliesen, hogy 
ezt a tervet miért ejtették el. Kiviláglott 
továbbá a tárgvaláson, hogy ennek a 
tervnek az eleitése után Staufenberg a 
robbanó anyagot a Führernél való meg- 
beszélés alkalmával eev irattáskában 
alkarta becsempészni. Fzt a javaslatot is 
Treschkow tette, Stanfenberg már julius 
6-án és 11-én is, amikor jelentés véget 
a Berohofon tartózkodott, a robbanó 
anyagot magával vitta. 

Az oroszokhoz átszökött Kulkn őrnagy 
szerepe 

A DNB. közlése a tárgyalás fovábbi 
részleteit igy ismerteti: Az elnök ezután 

f ciballaatása snrán maeráénvlet 

y másik terve is szóba kerül. Arról 
az kérdezte Stiefftől, miért nem történt 
meg a merénylet ezen a napon, Stieff azt 

is elhalasztották 
válaszolta, hogy azért, mert Himmler, 
az SS birodalmi vezetője nem volt je- 
len. A robbanó anyagot Stieff szálli- 
totta Staufenberghez, a beszerzésről vi- 
szont von Hagen főhadnagy gondosko- 
dott. Von Hagen 1933 előtt politikai te- 
kintetben a német nemzetiekhez tarto- 
zott és a Stahlhelm-szervezet tagja volt 
annak feloszlásáig. Miként Stieff, ugy 
Hagen is azt állitotta, hogy belső meg- 
győződésből lett nemzeti szocialista. Ha- 
gen alárendeltje volt Kuhn őrnagynak, 
aki a merénylet után átszökött a bolse- 

Stieffnek volt alárendeltje. Hagen csak 
1943 novemberében kapta Kuhntól a 
megbizást, hogy a külföldi származásu 
robbanó anyagot biztonságba helyezze. 
A robbanó anyagot Kuhn és Hagen az 
erdőben egy fatorony mellett ásta el, 
ahol azonban azt a tábori rendőrség ha- 
marosan megtalálta. 1943. decemberé- 

. 

vistákhoz. Kuhn viszont annak idején 

ták, hogy a merényletnek végérvénye- 
sen julius 20-án kell végbemennie. 
Höpner és Olbricht julius 20-án déli 
1 óra tájban ebédre ment. Egy üveg 
bort is ittak. Magasra emelvén poharát, 
Olbricht igy szólt: „Majd meglátjuk, 
hogy mi történik ma velünk!" Ebéd 
után Höpner és Olbricht a haderő fő- 
parancsnokságára ment és várta a hire- 
ket a vezéri főhadiszállásról. Az össze- 
köttetés időről-időre megszakadt, mert 
Fellgiebel tábornok, a hirszerző csapa- 
tok vezetője személyesen belekapcsoló- 
dott a vezetékbe. 3 óra és 50 perckor 
megjött Staufenberg jelentése, hogy a 
Führer halott. Olbricht ekkor a páncél- 
szekrényből kivette az államcsiny ese- 
tére előre elkészitett parancsot. Hama 
rosan megjött az a jelentés is, hogy 
Staufenberg a Berlin mellett lé 
Rangsdorf repülőterére érkezett. Stau- 
fenberg kijelentette, ugy hiszi, hogy a 
erős robbanás alkalmával senki se 
maradt életben. Közben Beck és Witz 
leben Olbrichthoz érkezett. Beck azon. 



nal ugy viselkedett, mint kormány- 
elnök. 

Höpner összehivta a haderő főpa- 

rancsnokságának csoportvezetőit, ezek- 

nél azonban erélyes ellenzéssel találko- 

zott. Hét óra tájban, mikor hivatalosan 
közölték, hogy a Führer életben van, 
tette Beck azt a javaslatot, hogy csiny- 
nyel keritsék hatalmukba a rádiót. Von 

Witzleben akkor mint a haderő állitó- 
lagos főparancsnoka bejelentette, hogy 
uj kormány alakult. 

Frejsler tárgyalási elnök szóvá tette azt 
a titkos parancsot, amelyet Höpner, mint a 
hazai tartalékos haderő állitólagos főpa- 
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rancsnoka adott ki. Ebben elrendelte mind. 
azoknak a letartóztatását, akik a nenmazeti 

szocialista Németországban a rendfenntar- 

tásért, a közellátásért, a haditermelésért, 
tovabbá az egész hadvezetésért felelősek. 
Witzleben és Höpner elrendelte ezenkivül, 
hogy a gyüjtőtáborokat katonák szállják 
meg, az őrszemélyzetet fegyverezzék le és a 
gonosztevőket szabaditsák ki. Meghagyták, 
hogy rögtönitélő biróságokat alakitsanak, 

amelyeknek jogában állt volna halálos ité. 

leteket és 15 évig terjedő fegyházbüntetést 

kiszabni A zárórát esti 9 órában akarták 

megállapitani. 
Von Witzleben kijelentette, 

kivül más vezérlő tábornok nem vett részt 

hogy rajta 

az összeesküvésben. Az elnök ezt kérdezte 
tőle: „Nem gondolt ön arra, hogyan véleke 
dik a többi német tábornok az ön magatar- 
tásáról?" Von Witzleben erre igy válaszolt: 
„Tisztában vagyok vele, hogy azok elitél- 
nek engem. Amilyen igaz, hogy itt állok, 

elyan igaz, hogy más vezérlő tábornok nem 
vett részt ebben az ügyben." 

Egyik vádlott sem tagad 

A tárgyalás során egyik vádlott sem ta- 
gadta bünösségét. Lant főügyész vádbeszé 

de után a hivatalból kirendelt nyolc védő 
beszélt, Ezek kifejtették, hogy a vádlogtak 

tisztában vannak a büntetéssel, amely rájuk 
vár, - fejeződik be a DNB, közlése. 

Hvatalos jelentés a halálos itéletről és kivégzésről 
Berlin (DNB). Kedden este Berlinben a következő hivatalos jelentést 

adták ki: A nagy német birodalom néptörvényszéke augusztus T-én és 8-án 
tárgyalta a julius 20-i merénylettel ka pcsolatban a haderő kötelékéből kita- 
szitott 8 fővádlott perét. Von Witzleb en Ervin, Höpner Erich, Stieif Helmut, 
von Hagen Albrecht, von Haasen Paul, Bernardi Robert, Klausinc Friedrich 
Karl és York von Wartenburg Péter vádlottakat, mint esküszegőket és becs- 

teleneket felség- és hazaárulásért halál ra itélték. Vagyonuk a birodalomra 
száll. Az itéletet a kihirdetéstől számi tott két óra mulva akasztással végre- 
bajtották. 

Megsalakulit az uj fiam kormámny 

Berlin. (Rador). A Hassel által 
alakitott uj finn kormánynak sem Lin- 
komies volt miniszterelnok sem pedig 
Tanner az ismert pünzügyi szakértő nem 
tagja. A kormány összetétele a parla- 

menti csoporrok arányán alapul. 
A finn sajtó megállapitja, hogy a 

miniszterelnök, az állameinök feladatai- 
nak nagyrészét is végzi majd, amiért 
Finnországban most először létesitettek 
helyettes miniszterelnöki állást. Az uj 
kormány célkitüzéseiről nem lehet sem- 
mit semi mondani, mert az államvezetés 
nehéz feladatát olyan órában vette át, 

Tartózkodás Berlizben 

amikor nem lehet jóslatokba bocsákoz- 
ni és nem lehet hosszabb időre előre ter- 
veket szőni. A sajtó kiemeli, hogy Finn- 
ország külpoliikájának megváltoztatá- 
sáról nem lehet szó, bár bizonyos kül- 
földi körök ezt óhajtanák. A ilhel 
stracsen kijelentelé, hogy Finn 
külpolizikájának irányát Mannernei 
tábornagy legutóbbi nyila:kozatában 
megielölte. E szerint minden államnol- 
gár kötelessége az ország meggvédése. 
Finnország utiát ezek szerint világosan 
és minden kétséget kizáróan meghatá- 
rozták, - mondják a Wilhelmstrassen. 

a mangyar kormánybann 
történt változássai kapcsolatbam 

Berlin (DNB). Berlinben tartóz- 

kodással fogadták a magyar kormány 
kebelében történt három minisztervál- 

fozást. A Wilhelmstrasse szóvivője tar- 
tózkodott minden állásfoglalástól, 

mert még nem érkezett semmi jelentés 

arra vonatkozólag Magyarországról, 

hogy ez a változás végleges-e, vagy 

csak átmenetinek tekinthető. 

Megerősitették Papen szóliai tánácskozásainak 
hirét 

Berlin. (Rador), A DNSB jelenti: 
Papen volt törökországi német nagy- 
követről továbbra is különböző hiresz- 
telések vannak forgalomban. Erre való 
tekintettel illetékes német forrásból 
közlik, hogy Papen Szófiaban meghe- 
széléseket folytatott a belgár kormány 

tagjaival, majd utban Németország felé 
rövid idő. Belgrádban töltött s ott 
Weichs tábhornaggyal, az egyik német 
hadsereg parancsnokával és Junkert 
belgrádi német követségi tanácsossal 
találkozott. Fapen utban van Berlin felé. 

A bolgár miniszterelnök meghallgatta 
a volt kormányférfiak véleményét is 

Szófia. (Rador). A DNB jelenti: 
Bagrjanoff bolgár miniszterelnök a bol- 
gár közélet több kiváló személyiségét, 
volt magasrangu közélet vezetőket ta- 
nácskozásra hivta a miniszterelnökségre 
és megbeszélést folytatott velük a poli- 
tikai kérdésekről. A bolgár kormánynak 
az a szándéka - mondja a DNB jelen- 
tése -, hogy az ország valamennyi 

számottevő politkai tényezőjével a leg- 
szorosabb együttmüködést teremtse 
meg s ilyenformán is erősitse az ország 
egységét. 
Szófia. (Ep.) Bagrjanoff kormá- 

nya eddigi politikai irányát a legszéle- 
sebb nemzeti alapon tovább folytatja. 
Bagrjanofi fogadia Musanoff volt mij- 
niszterelnököt. Valószinü, hogy a kor- 
rány más politikai személyiségeket is 
belevon tanácskozásaiba. 

A lengyelek moszkvai tanácskozása 
Anmszterdam. (Rador). A DNB 
jelenti: A Reuter brit hirügynökség 
moszkva; értesülése szerint Milkolajezyk, 
alondoni lengyel kormány miniszter- 
elnöke négy órán át tanácskozott a 
meszkvai lengyel bizottság tagjaival. A 
megbeszélésen csak a lengyelszovjet 
határkérdésrőj volt szó. Az Exhange 

kat szerdán folytatták. Jó jelnek tekin- 
tik azt a tényt, hogy személyi kérdések 
nem kerültek megvitatásra s eddig nem 
merültek fel ellentéjek. 
Mikolajezyk egyébként megtagadta a 

nyilatkozat-tételt, nem válaszolt az uj- 
ságirók kérdéseire. 
A szovjet sajtó mindazonáltal nem 

részesit; rokonszenves fogadtatásban 
Mikclajezykot. „A háberu és a munkás- 
esztály" cimü szovjet lap élesen támadja 
a londoni lengyel kormányt és kalando- 
rok kis csoportjának" nevezi azt. 

ti Moszkvából, hogy a tárgyaláso- 

sulyes harcok az egész 
nermanedizi arevonalom 

Berlin (DNB). A német vezéri fő- 
hadiszállás augusztus 9-i, szerdai je- 
lentése szerint Normandiában az egész 
arcvonalon, Caen-tól délre, egészen az 
Avranches-tól keletre fekvő vidékig 

sulyos harcok vannak folyamatban. 
Az anyag erős bevetése mellett az el- 
lenség szamos páncelostól és légi erő- 
től tamogatva, mindegyre rohamozta a 
német állasokat, de csak Caen-tól délre 
es Vire-től délre sikerült a német állá- 
sokba benyomulnia. Az ellenséges lö- 
késeket az állások mélységében felfog- 
ták. A többi szakaszon az ellenséges 
támadó csoportok sulyos veszteségeik 
után már a német állások előtt elakad- 
tak. Bretagne-ban, a Lorient-ig és 
Brestig előretört amerikai csapatokat 
visszaverték, számos ellenséges páncé- 
lost megsemmisitettek. St. Malo körül 
még folynak a harcok. 
Nagy-London területére a V. 

torló tüze zudul. 
Olaszországban az ellenség Firenze- 

től délre és Arezzo-tól északra helyi tá- 
madásokat intézett, amelyek ered- 
ménytelenek maradtak. 
A keleti harctéren Branov vidékén a 

szovjet csapatoknak páncélosoktól támoga- 
tott erős támadásait visszautasitották, 
vagy felfogták; 47 ellenséges páncélost 
megsemmisitettek. Barka-tól dél-keletre 
német páncélos kötelékek ellentámadásba 
lendültek és az ellenségtől megszállott ál- 
lásokba hatoltak be. 

Bialisztoktól délnyugatra a bolsevisrák 
heves tüzérségi előkészités után és erős 
páncélos kötelékek és légi erők bevetésével 
támogatott támadásaikat ujból megkezd- 
ték. Egyes betörési helyen erős harcok 
folynak. 

Memeltől északra az oroszok valamennyi 
betörési kisérletét kedden ujból szétverték. 
Rasainen mellett a betört ellenséget elrete- 
szelték és 66 páncélost elpusztitottak, 

A romsán hadsereg- 
iőparancsmeokság közlemsénye 

1. meg- 

Bucuresti. (Rador). A román 
hadeereg-főparancsnokság augusztus 
§ án kelt közleménye: A Dnyeszter alsó 
folyásánál, Közép-Besszarábiában és a 
moldva; fronton nem történt semmi je- 
lenteni való fontos esemény. A délelőtt 
folyamán az angol-amerikai légierő 
terrortámadást intézet Muntenia Ieleti 
és déli részének tföbb várcsa és községe 
ellen. Különböző közmiézetekben, vala- 
mint kórházakhan és paraszti lakóhá- 
zakban károk keletkezeek, A békés fabi- 
si lakosság körében áldozatai voltak a 
terrortámadásnak A román légvédelem 
több ellenséges gépet lelőtt 

/ 

egujallib 

Ujabb hkonvédelmi intézkedések Térökorszégbamn 

Ankara. (Ep). A török nemzetgy ülés legutóbbi ülésén törvényjavaslato- 
kat tárgyalt, amelyek a városok és közs égek védelmére és kiüritésére vonatkoz- 
nak, mind háboru, mind pedig részleges, vagy általános mozgzgósítás esetén. El- 
határozták továbbá, hogy a közlekedési és hirszalgáltatást adott esetben az idő- 
szerü helyzethez alkalmazzák. A nem zetgyülés legközelebbi ülését szeptem- 
ber 4-én tartja. Az ui törvények főbb rendelkezései a következők: Háboruban 
ejtőernyősök megjelenése, vagy ellensé ges csapatok partraszállása esetén a ve- 
szélyeztetett terület védelmére 15 kilom éteres körzetben minden 16 és 40 év kö- 
zötti férfi fegyvert ragad és részt vesz a harcban. A nők számára ez a korha- 
tár 20 és 45 év között van. A nők külön leges kiképzést kapnak lakóhelyükön. A 
már érvénybe lépett törvény 9 millió embert érint. 

URANIA-mozgcó, Arad Kellemes hüvös terem. 
Flőadás 3. 5, 7 órakor. 

Távb. 17-32. 
Bei. sz. 1618-1941 

Ma és a következő napokoa zsufolt házsk mellett pereg a német 
fileuipar leghatalmasabb látványos filmje. 

Pazar rendezésű, feleithetetlen sze- 
relmi tilm. ZARAHLEANDER életémek 

leggyönyörübb filmje. A művésznő hat kiváló melódját énekel benne. 
Seereplő még Kar! Marteil és Hőrbiger Attila 

A PREMIER 

A Déli f6iclap 
A katonai és polgári 

ellátási államtitkárság 
a többi gabonafélék után 
most az árpa, zab és sör- 
árpa adás-vételét és for- 
galmát szabályozta,. Az 

erről szóló rendelet sze. 
riny e három gabonafélét termelő személy a 
vetőmagra, házartási szükségletre és állati 
takarmányra engedélyezett mennyiség le- 
vonása után a fennmaradó mennyiséget kö- 
teles eladni a) a hadseregnek, b) a nem. 
zeti szövetkezeti intézetnek. illetve az inté. 
zet megbizottainak, c) az import-export 
szövetkezeti központnak, illetve megbizot- 
tainak, d) a gabonakereskedőknek, e) a ter. 
melőknek vetőmag és háztartási szükség. 
letük kiegészitésére, f) az állattenyésztőn 
nek takarmány-szükségletük kiegészitésére, 
g) a kereskedelmi és ipari vállalatoknak 
igás állazaik takarmány-szükségletére, h) 
a sör, árpakása- és szesz-, valamint az 
elyan gyáraknak, amelyek az árpát, sörár- 
pát és zabot nyersanyagul használják, A 
cséplőgép-tulajdonos szintén köteles eladni 
minden hónap végén a vám fejében kapoit 
árpát, sörárpát és zabot - sha maga is 
nem termelő, a háztartási szükségletre 
megtartható mennyiség levonása után - a 
hadseregnek. A három gabonaféle szálli. 
tása vasuton, vizi uton és országuton csak 
engedéliyel lehetséges. Nem szükséges enge- 
dély az országuton való szállitáshoz olyan 
esetben, amikor a termelő eladás céljából 
visz árpát, sörárpát vagy zabot. vagy pedig 
az állam megbizottai és a gabonakeres- 

kedők e három gabonaféle valamelyikét az 
egyik raktárból a másikba viszik A szál- 
Htási engedély beszerzésének kötelezettsége 
augusztus 15-én lép életbe (Universul, 1944 
VII, 4., 213. szám). 
A gabonatermés elraktározására szük. 

séges tárolóhelyek biztesitása végett az 
államtitkárság, a multhoz hasonlóan, elren. 
delte a legalább 30.000 kilogramm befoga- 
dó képességü gabonatárolók és raktárak, 
valamint az erre a célrra alkalmas más 
helyiségek bejelentését. Az érdekelteknek 
augusztus 15-ig kell benyujtanjok a bejelen- 
tést az illetékes megyei prefekturának. 
(Universul, 1944 VIII, 4. 213. szám) 

A gyapot-, len- és kendertermelőket 
érinti az a rendelettörvény, amelynek értel- 

mében az eddigi rendelikezéseket megvál. 
toztatván kimondották, hogy a kender- 
lentermelő háztartása és házipara számára 
szükséges szöszt és kécot a tbermésből vis; 

latlan gyapotból elsősorban 10 százalékot s 

ezen kivül ha termése hektáronkint 101- 

200 kilogramm között van, további 2 száz: 
lékot, 201-300 kilogramm között 4 száza- 
lékot, 301-400 kilogramm között 6 száza- 
lékot és végül ha termése az 501 losan 
hektáronkint való termést meghaladja 10 

százalékot tarthat meg sajátmagának (M. 
0. 1944 Vvn, 3., 403. számu rendelettör 

vény). 7 

Az 1944-45. pénzügyi év második negye- 
dére (julius, augusztus és szeptember hó- 
napra) esedékes mezőgazdasági, épület-, k 
reskedelmi, ipari, katonai adó és egyen. 
érték adót - mint erre nézve a pénzügy 
minisztérjium közleménye mondja - au. 

gusztus 15-ig 5 százalék kedvezménnyel 

egyenlithetik ki az adózók. 

A köznyugdijasok télj tüzifa-szükségleté- 
nek beszerzéséra a nyugdijasok országos 
hitel- és segélyintézete (Casa de credit : 

asistenta a pensionarilor publici) mind 

tagnak kér hónapi nyers 

egyenlő összeget felyősit erre a célra, Az 
összeg törlesztése 6 vagy 9 hónapi részle 
ben történik. Mind a régi tagok a kölcsö 

folyósitása iránt, mind a mest beiratkozni 
kivánó tagok, akik szintén igényt tartha 
nak erre a kölcsönre, kérelmüket az inté 

Silvasul Inferior Hunedoara-Hunyad n 
gyei községben lévő vezetőséghez intézzél 
tÖniversul, 1944 VIII. 4. 213, szám)) 

A munkaügyi minisztérium egész 
magyarázó közleményt adott ki a had! 
nul magánalkalmazottak fizetésükre val 
jogáról. Az eleő közlemény, amely 
nisztérium ügsvéd-tanácságak határoza 
val azonos, kimondja, hogy azoknak a 
mélyeknek a családtagjai, akik ellen bi 
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gazdasági és jogi figyelője CSAKANY BÉLA dr. 
TAKAÁTS LAJOS ar. 

nyos büncselekmény miatt bünvádi eljárás 
indult, illetve jogerős itéletet is hoztak el- 
lenük, de viszont az érvényben lévő rendel. 
kezések értelmében becsületük helyreálli- 

tása végett harctéri szolgálatra rendelték 

őket - szóval ezeknek a személyeknek a 
családtagjai a törvények biztositotta jog- 
gal birnak a családfő fizetésére. A második 

közlemény szerint a hadbavonult személy 

szabadsága alatt tartezik munkaadójánál 

jelentkezni és dolgozni, Nem áll fenn ez a 
kötelezettség, ha az illető csak rövidlejára 

tu szabadságon van - tehát ugynevezet! 
Invoire-ről, vagy permisie-ről van szó és 

nem concediu-ról - vagy pedig beteg sza- 

badságon, A harmadik közlemény megálla 
pitja, hogy a csak bizonyos idényben mü. 
ködő vállalat hadbavonult munkása, kizá- 

rólag a müködés idejére tarthat igényt se- 
gélyre, végül a negyedik közlemény ugy 

szól, hogy a társadalmi munkát végző ka- 
tonai előképzős ifjaknak e szolgálatuk tar 

tamára munkaadója teljes fizetést köteles 
Hfolyósitani. 

i A kereskedelmi és ipari vállalatok mükö- 
takpi désének csökkentésével kapcsolatban mi- 

mnk niszterközi tanácsülésen ugy döntöttek, 
hogy az iparügyi, kereskedelmi és bánya- 
ügyi államtitkársághoz intézete, két pél- 

dányban elkészitett és az illetékes kereske: 

delmi vagy iparfelügyelőségnek beadott ké- 
relmet előzőleg az ipar-, munka- és keres- 
kedelmi felügyelőség kiküldöttjéből alló 
bizottság vizsgálja meg, A bizottság véle: 
ményezése után kerül a kérvény az állam 
titkárságba. 

Az országos ár-kormánybiztosság részle- 
tes rendelettel szabályozza a fogyasztási 
helyiségek kötelezettségét az egységes ét- 
rendre (menü) nézve, megszabván ugyan 

lukszus, első-, második- és harmadik oszeá- 

álló egységes étrendet kell kiszolgálnia. A 
vidéki városokban való árszabályozásig a 
Bucurestire megállapitott ár érvényes, Ez a 

lukszus helyiségben 350 lej és 400 lej, az 
első osztályuban 250 lej és 300 ej, a másod- 
osztályuban 200 lej és 250 lej (Universul, 
1944 VIII, 8, 217. szám), 

Az ár-kormánybiztosság a héten még a 
muüjég (M. O. I944 VIII. 3., 478. számu ren- 
delet), a vastag olajok (M. O. 1944 VI. 
3., 477. számu rendelet), a szilárd fütő- 

anyag (M. O. 1944 VINI. 4., 523. számu mi- 
nisztertanácsi napló), valamint a belföldön 
készült belső és külső gumiabroncs legna- 

gyobb árára adott ki rendeletet (M. O. 1944 

VIII. 5., 482. számu rendelet). 

inisztérium a napokban 
öriratot mtézett a pénzügyigazgató- 
ágokhoz azoknak a rendelkezéseknek 

helyes értelmezése ügyében, amelyeke: 
Figyelőnk előbbi számaiban a háborus 
károk esetén alkalmazható adómérsék- 
lésekről és engedményekről szóló, ápri- 
lis 1-én kihirdetett törvény kapcsán js- 
mertettünk. 

A minisztérium elsősorban megálla- 
itja, hogy sokan félremagya- 
a a törvény intézkedésejt. A 
minisztériumhoz például oly előterjesz- 
tések érnkeztek, melyekben javasoiták, 
hogy az 1944-45. pénzügyi évre átvite- 
lezés utján megállapitott adóköteles 
tiszta jövedelemből vonják le a bombá- 
zás folytán elpusztult vagy megrongált 
áruk értékét s ennek megfelelően csök- 
kenjen az adó. 
A minisztérium rámutat arra, hogy a 

szóban forgó törvény 3. szakaszának 3. 
bekezdése nem mond egyebet, mint azt, 
hogy a pénzügyi törvények szelleme sze- 
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és az adómérséklés 
I. 

rint a bombázás folytán elszenvedet: 
aruveszteségeket üzemi veszteség- 
nek ismeri el. Nem változtatja meg 
azonban azt a pénzügyi elvet, amely 
egyébként az egyenes adótörvényben 
világosan kifejezésre is jut, hogy a va- 
lamilyen évben elszenvedett üzemi vesz- 
teség a következő pénzügyi évben tör- 
ténő adóküvetés alkalmával hozandó a 
nyers jövedelemből levonásba, ha az 
adóköteles tiszta jövedelem megállapi- 
tása a könyvek alapján történik 

Se a törvény betüjéből, se szelleméből 
nem lehet oly követelést levonnij, hogy a 
pénzügyi közegek megváltoztathatják 
annak az évnek már megállapitott, sőt 
sok egetben jogerőssé vál, adókivetését, 
amelyben a károsodás történt. Már csak 
azért sem lehet helye ily következtetés- 
nek, mert az 1944-45. évre az adókat 
átvitelezés utján állapitották meg és a 
helyzet kivizsgálásának dőpontjában 
nem áll rendelkezésre lezárt mérleg. (:) 

(Folytatjuk) 

Sz. F. Lupeni-Lupény. Annak eldön- 
tése céljából, vajjon bérlőjének szerző- 

1 dése 1937-ben kötöttnek tekintentendő, 

szükséges tudnunk, annak a ftörvény- 
széki döntésnek okajt, mely 1943-ban az 
előbbinél magasabb házbért állapitott 
meg bérlője terhére. Az hisszük azon- 
ban, hogy az önök közti vitát a nemzet- 
védelmi kölcsön létesitéséről szóló tör- 
vény 12. szakaszának második bekezdé- 

u se dönt el. Ez ugyanis mentesiti a köl- 
csönjegyzési kötelezettség alól a bérlő- 

ket, ha az általuk bérelt helyiség bérér- 
téke az évi 50.000 lejt meg nem haladja. 
Már pedig a közölt adatokból arra lehet 

következtetni, hogy a házában lévő és 
bérbendott helyiségek egyikének lakbér- 
értéke sem haladja meg az 50.000 lejt. E 
szerint bérlői kölcsönjegyzésre kötelez- 
hetők nem lennének. (s) 

B. F. GURAHONT-HONCTó, Ha ön 
a mint nyugdijas lakhelyéről elköltözik, 
abból a célból, hogy a nyugdijat uj lak- 
helyén felvehesse, a régi lakhely szerint 

illetékes pénzügyizazgatóság nyigdij- 
osztályához ell kérést benyujtania. Má- 

dik kérdésével feorduljon aradi tudósi- 
ónkhoz (Metiam1-utoa 6). (Oe.) 

. K., Timisoara-Temesvár, A müködé- 
et nem folytató és forgalmi adatok hi- 
lévő kereskedelmi részvénytársaságok 

Kécdezzen - mi feletüsk 
ipari részvénytársaságoknál a legkisebb 
adóalap az ingó és ingatlan berendezés ér- 

tékének ugyancsak 5 tized, tehát fél száza- 
léka. 

KULVAÁROSI LAKASBÉRLŐ ARAD. 
A nemzet románositási közpent (ONR) 
házainak bérlői lakbérük megállapitásá- 
nál az adókivetés során megállapitott lak 
bérérték az irányadó. Az 50 százalékos 
emelés csak terv volt, amit nem valósi- 
tottak meg, Ezen felül a bérlő viseli az 
allami adót is. A háztulajdonos, köteles 
igazolni, hogy mellékdiijak cimén lakójá- 
tól követelt összegekkel ingatlana való- 
ban meg van terhelve valamely közin- 
tézmény (köztisztasági hivacal, vizmü 
stb.) javára. Amig ezt mem igazolja, la- 
kója nem köteles fizetni. (--) 

B. M. Tauti-Feltót. Németországból 
küldhető közönséges levél Nagybecske- 
rekre. (0s.) 

G. G. Arad. Ingatlankisajátitási 
ügyében az ön tulajdonát képező imn- 
góságok visszaszerzése, valamint az 
arányos haszonbér megtéritése céljá- 
ból pert indithat a CNR ellen. Az 

adómegterhelés ellen kontesztációval 
élhet, mely feltétlenül eredménnyel jár 
ha igazolja, hogy az ingatlan jövedel- 
mét más élvezi. Mindez ügyvédj segit- 
ség nélkül nehezen vihető keresztül 
Szükség esetén forduljen ingyenes 

ekkor az egységes étrend árát. E szerint a 

lyu helyiségek közül ez utóbbiakat, kivéve 
valamennyinek kétfajta, három fogásból 

élete folyamán sem egyebet. 

Aug, 1I, péntek 
R. k.: Zsuzsánna 
Protest.: Tibor 
Ortodox: Eupiusz 

Napny.: 19.20 é 
Holdkelte 28.20 ő.- 

adóhivatal: 
Szoerkesztőség: Timisoara I., Bul. Regina Maria 3 távbeszélő 50-78. - K 

Timisoara L, Piata Rratjanu 3, távbeszélő 28.10.- fi ár: 
Egy hónapra helyben és videken, kézbesitéssel 200 lej, előre fizetve hárem khósapca 
570 lej, cimszalaggal küldve, vidékre, post án egy hónapra 154 lej. Videk; 
ha nami esekken fizetik az előfizetési dijat, ez 20 lejjel nagyebb a 
Postatakarékpénztári (CEC) esalkszámla 85 628. - Kéziratokat neni őrzönk meg és 

Rég (cancia entgrammák 
N. de la Giraudiere: 

Szépség 
Ha tenyleg elrepül a szépség, drága 

szépem 
add nékem azt, ami elszáli pár nap alatt! 
Ha nem vész sosem el, hát mért nem 

adod nékem 
azt, mit ha ideadsz, akkor is megmarad? 

N. de la Giraudiére: 

Egitcátissn 
ltt nyugszik Antoine, ki sose tett 

Claude Mermet: 
zló kalkztéük 

A baráfleok 

Mai napság a barátok 
mind olyanok, mint a dinnye, 
ötvenet kell kipróbálnod, 

mig egy jóra akadsz benne. 

P. D. E. Lebrun: 

Taps 
Meg se hallgattad még, mért tapsolsz 

oly nagyon? 
- Inkább megtapsolom, semmint meg- 

í hallgatom. 
FP, D. E. Lebrun: 

Szészályár költő 
Olyan gyakorlott fecsegő a verselő 
hogy még arra is képes, hogy fecsegjen 

két sornyi versben. 
Geombaud: 

Nevefséges kérelem 
Colas ur meghalt, betegen : 
sirassam el, azt akarod. 
Hát mit mondjak, mondd meg nekemi 
Colas ur élt. Colas halott. 

FP, D. E. Lebrun: 

A beérkezés biztos médszere 

Nagy tölgyfa állott az Ida-hegy ermán, 
amely uralta a hegyek sorát; 
az Olympos mellett, egy tölgyfja lombján 
sas ült és ott tartotta udvarát. 
Egy szép napon meglátták a csigát, - 
büszke volt, hogy az udvarhoz kerülhet. 
Az udvaroncok nem hittek szemüknek, 
s az egyik igy rivallt rá a csigára : 
„Hitvány lény vagy, amely nem is 

repülhet, 
hogyan kerülsz közébünk? - „Csuszva- 

mászva." 

Forditotta: Kende István 

A DELI HIRLAP LEGKÖZELEBEBI 
SZAMA a papirelosztás mai rendjére való 
tekintettel szombaton reggel a rendes idő- 
ben jelenik meg. 
- Vasuton érkezett áruk ki- és be- 

rakása. Timisoara-Temesvár város köz- 
ellátási hivatala az érdekeltek tudomá- 
sára hozza, hogy a vasuton szállitott 
áruk ki- és berakásának legfeljebb hat 
órán belül kell végbemennie. Az ille- 
tékes vasuti hatóság intézkedett, hogy 

falusi rei ormátus 

nem küldénk vissza. - Aradoa előfizetések Metianu-utca é, hirdetéjek Amincses. utea 4. számi iatt, teciama rodában Távbeszélő: 17-1 

- Fogyasztó helyiségek uj zárórája Timisoara-Temesvárottt Hadtestpa- rancsnoksági rendelettel a lukszus és elsőosztályu fogyasztási helyiségek zárórája éjjel 12 óra. A többi helységek 11 órakor zárnak; a bodegák csak 10 óráig szolgálhatnak ki italt. = Láégvédelmi tudnivalók. Az aradi lég. védelmi parancsnokság közli, hogy a lakos- 
ságnak csakis jól fedett és kellően kibéelelt őrőéhelyeket szabad használnia, amely meg- véd a légnyomás és a repeszdarabok eilen. 
Akik a városon vagy a falvakon kivülre menekülnek, menjenek éóvóhelyre, hogy az 
ellenség gépfegyverrel ne támadhassa meg 
őket, A mezőn lévő jószágot is védett hely- 
re vagy dombkanyarulatokhoz kell hajtani, 
esetleg erdőbe, bokros részbe. Ugyancsak el kell rejteni a gépjármüveket is és be kell 
takarni zöld lombbal vagy hálóval. A légi- 
riadó tartama alatt az óvóhelyen kell tar- 
tozkodni. Kiváncsiskodásukért nagyon so 
kan életükkel fizettek, 

- Uj hivatalos órák a timisoarai-te 
mesvár; várcsi hivatalok! imisoara- 
Temesvár főpolgármesterének intézke- 
dése alapján a városi hivatalok augusz- 
tus 11-től, péntektől kezdve déli egy órá- 
tól este nyolc óráig dolgoznak. Kivéetel 
ez alól a városi mérnökség és a városi 
kertészet. Ezek délelőtt tartják hivata- 
los óráikat. 
- Elemi iskolai tanulók rendkivüli 

vizsgája. (Bucuresti) A nemzetnevelési 
miniszter hozzájárult, hogy szeptem- 
ber 1. és 5. között rendkivüli vizsgákat 
tartsanak ama elemi iskolai tanulók 
számára, akik az 1943-44. tanév vé- 
gén kényszeritő körülmények miatt a 
vizsgát nem tehették le. A vizsgaenge- 
délyért az I-IV. osztályosoknak a me- 
gyei tanfelügyelőséghez, az V-VII. 
osztályosoknak pedig a nemzetnevelési 
minisztériumhoz kell folyamodniok 

Folyéiratunk a 

HAVISZEMLE 
Megrendelhető: 

ARAD, Str. Bratianu No. 2-4 

- A pékek 1 kiló 20 dekás kenyere- 
ket süthetnek. Timisoara-Temesvár vá- 
ros ellátási hivatala közli a város terüi- 
letén müködő pékekkel, hogy a kal : 
nai és polgári ellátási államtitkárság 
megengedte az 1 kiló 20 dekás sulyu 
kenyerek sütését. 
- Pályázad hirdetés. A sculiai sziget- 

egyházközség pályá 
tet hirdet tanitói állásra. Kötel az egytanerős iskola mind a hét c tályában tanitani, és a belmissziós 
kában segédkezni. Javadalma: la 
kert, 20 hold föld, mingez kiegészi 
állami tanitói fizetésre. Ha a kánto 
g0' is vállalja, a tanitói jöved 
vül még havi 1000 le kányori 
ap. Pálvázhatnak oklev 
nők vallásra való rekintet 
zati határidő 1944 anuszt 

az állomások raktáraiban reggel 6-tól 
este 8 óráig dolgozzanak. 

rzpyyen 

A 
R 

MOZ1 
Timlsoara kisebb adóalapja a részvénytőke 5 tized, 

gyis fél százaléka és nem 50 százaléka. Az 
bi 1 

vagy mérsékelt diju jogsegélyért nép- 
közössége vezetőségéhez. (-s ) 

l 10.i Vivi Gipi 

Halálkozíunk.. és szerelmesek fettüi 
és Armando Falconi korszerű vigiát, 

() Heinermann G 
CAMT ökölvivái 

sütörtöktő! kezdy 
szerelem és jóékedv ilmi. 
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VIDEKI BIZOMANYOSAINK 

FIGYELMÉEBE. A Déli Hirlap kiadó- 

hivatala értesti igen tisztele vidéki bi- 

zományosait, hogy a körülmények 
folytán a kiadóhivatalnak módjában 
van, elsősorban a kisebb helységekbe 

eddig küldött lappéldányok számát 

emelni, A kiadóhivatal kérj, hogy a 

küldendő példányszám emelésére igé- 

nyüke közöljék a kiadóhivatallal. 

- A miscarai-temesvári közigazga: 
tási biróság tárgyalásaii A timisoarai 
temesvári közigazgatási biróság hivata- 

fimisoarai 
lemesvár CoOnRso-"MezZi rávbeszélé: 38-95 

Bej. szám 6-1108-1939 
ulóadás 
3, 5. 7. 9kor 

Pompás darab 
Remek szereplők. CARAVAGGI 

Amedeo Nazzari 
Clara Calamai 

Belehalt a bombatámadáskor ka- 

pott sérüléseibe. Deutsch Iona 38 éves 
timisoarai-temesvári asszony, aki a me- 
halai Gemlutca 26. szám alatt lakott, a 
juljus 3-ki ellenséges bombatámadás 
alkalmával kapott sérüléseibe, a kórház- 
ban belehalt. 

- A fürdés halottja. Timisoarán-Te 
mesvárott a turbinák mellett egy 35-40 
év körüli fürdőruhás férfi holttestét 
fogták ki a Begából. A szerenesétlen 
ember bizonyára fürdés közben fulladt a 
vizbe. Személyazonosságát még nem le- 
petett megállapitani. 

los órái délután 28 óra között vannak. 

A tárgyalások délután 5 órakor kezdőd- 
nek. Az iktató hivatal délután 3-7 kö- 
zött van a közönség számára nyitva. 

- pályázati hirdetés. Az adeai-agyai re- 

formátus egyházközség presbitériuma pá 

lyázatot hirdet kéttanerős f lekezeti elemi 

iskolájának üresedésben lévő ket állására, 

egy kántortanitói és egy tadnitoi ailasra. 

Javadalom tanerőkként: 1830 (ezernyole- 

százharminc) liter buza, 1830 (ezernyolc- 

százharminc) liter tengeri, vagy árpa; 24 

(huszonnégy köbméter) tüzifa házhoz szál- 

Htva, 10 (tiz) hold szántóföld nasznajata, 

évi 1250 (ezerkétszázötven) lej Készpénz- 

fizetés és felhold területen fekvő iakás 

kerttel, melléképületekkel, A kántori teen- 

dők végzéséért még külön 3 három) hold 

föld jár és stóla az egyházkerület megálla 

pitása szerint. Az ingatlanok adóját az egy- 

ház fizeti. A második tanerő lakasa lakha- 

tatlan, de a presbitérium kö negánlapo- 

dással lakásról gondoskodik Kötelessegek: 

a tanerőkre eső osztályok vazetése es tani 

tása, külön a kántortanitói, az sazgatoi és 

egyházi jegyzői tisztség betöltése és a két 

tanerő által az egyházi adókönyv és a vele- 

járó munkálatok ellátása, valamint a mi 

nisztériumtól müködési engedélyük beszer- 

zése. Pályázhatnak bármilyen vallasa okia- 

veles tanitók; a kántortanitó áhaásra csak 

férfiak, a második tanitói állásra (erf ak és 

nők. Az állást szeptember 1-én kell elfogla
l- 

ni. A pályázatok az adeai-ágyai roformátus 

lelkészi hivatal cimére küldendők augusz 

Aagyar 
a Magyar Népközösség aradi tagozatá- 
nál befolyt dományok: Nadlac-Nagylak 
ról dr. Martincsek József és neje 30.000, 
Kajgyák Márton és neje 10.000, Csótó 
Nagy István 5000, Martin József 3000, 
Friedi Sándor és neje 5000, Bandi és Ró 
zsika 4000, Mucsi Sándor és neje 5000, 
Ugler Miklés 2500, Jágyi Istvánné, 
Karban Ferenc és neje, dr. Kiss Vilmos 
és neie és Scheitzner István egyenként 
2000, Scheitzner Veronika és Vajdovies 

László 1500-1500, B. I. Csizik János, 
Hegyi Károly, Hrdlicska Jánocs. K. I 
Kss Mária, Moldován Andor és neje, 

Molnár György, özvegy R. O.-né, a Szent 
Amtal pénztár, Schimák Vilma és dr. 
Szelle Kárclvné ezvenként 1000, Chilla 
Gusztávné. Fejes Sándor, Friedl Lajos, 
Halassv B. Sámuel, Hegedüs Ferenc, 
Hrdlicska János Jancsik István, Ka- 
kuja Mihály, K. M, Kugler Pál, Le- 
hoczky János, Nyegró György. Országh 

A magyar bemabatárosaliak javára 

János, Szabó Andor, özvegy Szabó Gá- 
borné, a Szövetség" hirelszövetkezet és 

Zelka Lajosné egyenként 500. Bartha 
Antal 300, özvegy Ka Pálné 300, 
Gy. M. 100. özvegy Bar nályné 100 

leit adományozott. A i-nagylaki 

református egvház : r. Martin- 

z 

tus 15-ig. A presbitérium. csek József 3000, Mucs dorné 1500, 

Friedl Sándor, Halassy Gyula, Jágyi 
István és Kiss Lajos egyenként 1000, 
özvegy Brezina Istvánné, Laczy István, 
a Mészáros-testvérek egyenként 500, 
Gaál Gézáné 200, özvegy Hrdlicska Ká- 
rolyné 200, B. I., N. N., N. N., N. N. 
Szabó, Bartha lAntal, Miklovicz Margit és 
Scbők Istvánné egyenként 100, Ineu- 
Borosjenőről: R. J., M. K. K. L., K. B. 
(Mocrea-Apatelek), J. I., Sz. J. és K. I. 
egyenként 500, P. P. 1000, K. J. (Sicula- 

sikló) 1000. N. J. 200, N. N. 1000, N. P. 
1000, Cs. Gy.-né 1000, K. M. J. 2000, N. 
N. 1000, Juhász Lajocsné (Sicula-Sikló) 
1500. Barna István (Sicula-Sikló) 1500. 
Koczka Károly 1590 lei. Aradi adomá- 

nyok: Dr. Berthe Nándor (második ado- 
mánv) 1000 Dr Blédy Gáza (második 
adomány) 2000, Hajós Imre (második 

adomány) 1000, Dr. Sehweitzer József 
ásoadik adomány) 1000, Szalav Albert 

aik adomány) 1000, Ürmösi Jenő 
(második adománv) 1000, F. Gy. (máso- 
dik adomány) 1000, Baczó Frigyes 1000, 
Psztin Sándor és neje 3000, Lészav 
péluska 2000 az Almásy előnyomda 500, 
M Cizella 500 Gál Antal (Santana- 

Szentanna) 3000. Sz-Zs. 100. Kulcsir 
sándor 1000 Évike és Zsuzsika 1000, 
Bencze Rózália 500, Ujj Jánosné 500 lej. 

SSPORT 
Vasárnap ismét pályára lép 

a Chinezu-CAMI 

A nyári labdarugó szünet befejeződött 
A szövetség rendelkezése értelmében a 
timisoarai-temesvári labdarugó kerület 
bizottsága kedden este ülést tartott és 
azon elhatározták, hogy a kerületi baj- 
nokságot két hét mulva kezdik meg. 
Most vasárnap az Electrica-pályán márs 

barátságos mérközést játszik a Chine- 
zul-CAMT a CFR együttesével fél? 
órai kezdettel. Előzőleg 5 órakor a Chi- 

nezul -CAMT ifjusági csapata a Progre- 
sul ifjuságival játszik. 

Aradon zsemlye nem, csak kifli ké- 
szithető. (Saj. tud.) Az aradi városi 
közellátási hivatal rendeletet adott ki, 
amelyben megtiltotta a zsemlye készité- 
sét, de helyette néhány péknek (Raum. 

Perestan, Fica, Stelea, Radosavlovici 

és Kristyóry) engedélyezte, hogy tetjel 
és vajjal, fehér lisztből 50 gramos kiflit 
készitsenek és 6.50 illetve 7 lejes árban 
árusitsanak. A vendéglők az eddigi 
zsemlye helyett egységes lisziből való 
kenyeret szolgálnak ki vedégeiknek, 60 
grammos szelet kenyérért 4 lejt szá- 
mitva. 

(*) Dr. Németh Miklós orvas minden 
szombaton. d. u. 3-6ig rendel. Vasár- 
papb. reggel 78-ig Arad, Eminescu-u., 
17. Távbeszélő 25-37. 
- ügyeletes gyógyszertárak. Augusztus 

10-én, csütörtökön. Arad: Földes (Emines- 

cu-utca), Wottsch (a pályaudvarral szem- 

ben), - Timisoara-Temesvár: IL.: Ionescu 

(Mercy-utca), II.: Sandovici (Dacilor-utcta 

10). HI. és IV.: Roxin Azente Sever-tér]jr, 
V.: Corvin (Closca-utca, 18). - Augusztus 

11-én, pénteken. Arad: Angel (Miron Cris- 
tea-tér, 16), Omescu (Regina Maria-ut, 16). 

- Timiscara-Temesvár: L: Jahner K. (Li- 
bertatii-tér), II.: Kigyó (Traian-tér 7), III 

és IV.: Bianu (Miron Costin-utca. 1), V.: 
Convin (Closca-utca, 18). 

lApróhirdetések 
MaauNas, mosogátó 

asszuty- az0n 

nalra reltogad a va
rcsi etterem, Arad. 

2o. iszvin-r A, uiszta, 

keres kétszobás lakást, 
renaszerető, két szo 

esedeg egyszobás előszob
ast, 

bást. Ajanlatokat „I
gyelőle gyermek 

telen" jeligére a Réclam
aába, Atad, Eml 

nescu-ucca, 4. t2Z268) 
ELADO Chio 

rocon egy uj villa 1 hol
d szőlővel. Eset 

leg elcserélném aradi ház
zal Erdeklőd- 

ni a Reclámában, Ara
d, Emineseu utca, 

4 (2239) MAGANOS
, megbiznató, 

moly nő ajánikozik ház
vezetőnőnek ki 

sebb családhoz, Vagy penna 

egyaljára is menne. Arad, 0a 

Bogdánovits. (2270)" S
ZE- 

pESSY-féle mély, j
óállapotu gyermek- 

kecsi eladó. Arad-Murasel, Gheorghe 

Popoviciutca, 14. (22
71) ' EGY helyi 

séget három részfe el
választó, üvegezett 

deszkafal eladó. Arad, Mihail 
Viteazul 

tér, 4 4. lakrész. (2272) POTVIZS- 
ARRA és szünidei készit 

éretségizett leán Arad, roescu-u., 

VASTARTALYOK, 500 

muteresek, eladók. Zxvacie ikőrgyár, 

Arad, Mircea Stanescuu., 1. (2274) 

s HP HOFUERR-SCHRANIZ
 féle 

magániáró, üzembiró gőzkazán eladó. 

Pinczés György, Seml
ac, 

Arad megve. (22750) 

BELYEZÉS. K 

nand körut, 39. sz 

szabóságggal egy h 

2 Runsi. (2276) 
x 

3A Vovanott egy fealete manino. 

024. házszám, 

UZUTÁT- 

ött és rövidáruüzlete- 

met Arai, Regele Ferdima
nd-körut, 43. 

szom alól ideelenesen
 a Regele Ferdi- 

Am alá, a Cheveresan-
 

elviségbe helveztem 

ezőnő. kolná- 

Sa evján, villamos megáll
ó 

10a1- 

versala-féle könyvkereskedésben, Arad, 
Eratianu utca. Távbeszélő 27-13, (2277) 

VEDJEGVES használt rádict veszek. 

Steiner, Arad, Granicerilor-u., 7. (2278) 

szovor vagy szövőnőt sima és 

„schait"-os mechanikai szövőszékhez 

alkalmaznak. Arad, Grigore Alexan- 

drescu-utca, 32. (22790) " HASZNAÁLI 

fa-áru, léc, cserép eladó a Transilvania 

telepen, Arad, Suciu-ut, 10. (894) 

KERESEK magyarul és németül beszélő 

mindenes szakácsnőt falura, két sze- 

mélyhez. Mayer, Timisoara, III., Romu- 

lus-u,, 50. (4144) HATIZSAK, va- 

donatuj, eladó. Erdeklődni 1-3 között 

Weiszné, Timisoara, I, Cluj-u, 11. 

(4150) BEJARÓNOT keresek d. e. 

8-12 óráig. Keller, Timiscara, II., Glo- 

riei-u, 2. (4160) KIFUTÓT KERESEK. 

Hocsjt is tudjon hajtani. Winkle Timi- 

soara, I, Paul Chinezul-u., 6. (5556) 

EDLTÖNT egy fehér-fekete pettyes Va: 

dászkutya. Floki a neve. Megtalálója iu- 

talmat kap. „Sirte", Timjsoara, III., Re- 

nasterii u.. 4. Tavbeszélő 28-14. ( 4134)' 

KERESEK fiatal kifurót. Winkle. Timi- 

soara, I., Paul Chinezul-utca, 6. (5556)" 

GYERMEKCIPő. két pár, magasszáru, 

2. 3 évesnek való. eladó Cim a kiadó- 

hivatalban. (5559) sSZzALMAKAZAL 

RAKó génv eladó. Csénlő tengelvek állan- 

dóan raktáron. Javitásokat, hegesztése- 

ket vállalok Minius István gépmiühelve, 

Timiscoara. "* Racdnlescn-utca. 3. szám. 

(4121) KONYWA- és szobabutor 
eladó. Timisoara. IT. Odobescui. 28 

(4163)* 7 Az AN/vT vagv 
mindenest 

keresnek azonnali halénésre Vasile (- 

tma Timisoara P Carn-ura 11. 

(4149 KASTAT AN. GYFR- 

xo valamint enatkocsi olzsán 

eldó. Timisnara T1V Hi-hl tas 26., 

lanoni eladó. Cim szivosség
ből az Uni- It. emelet 25. (4724) * Nét CYP 27-es, 

38-as ás egy kosztüm eladó. Timisoara, 
1., Olturu., 27,, 2. csengő. (4196) 

GYEKMEKKOCSI redőnyös, sportko- 
es1, gyermek-gépkocsj és gyermekaágy 
elado. Timisoara, II., Matasarilor-u., 36. 

4145) " ELADÓ olcsón ezüstróka, női 

tavaszi kosztüm, nőj si-öltöny és 3 per- 

zsaszönyeg. Cim a kiadóban. (4197)" 

FOZNI tudó mindenest azonnal felfo- 

gad Junker, Timisoara, III, Martirul 

Ciordas-utca, 2. szam. (4149) BEJA- 

RONÖT azonnal felfogadok. Timjsoara, 

III, Asanesti-tér, 3. Varga. (5558) 

KERESNEK cukrászdába kiszolgáló kis- 

asszonyt, remánul, magyarul és néme- 

tül beszélőt. Ugyanott bejárónőt is fel- 

fogadnak azonnali belépesre. Dóezy De- 

zső cukrász, Tjmisoara, IV., Dragalina- 

ter, 6. (4170) " BORBÉELYSEGÉDET 

azonnali belépésre felfogad teljes ellátás- 

sai Kornidesz fodrász, Tinca, Bihor me- 

gye. (4728)" CUKRÁSZ-MESER sür- 

ősen elhelyezkedést keres, esetleg tár- 

Sul. Vidékre is megy. Ajánlatokat 

Cukrász' jeligére kér a timjsoarai ki- 

adóba. (4175) APOLONÖŐNEK, sza 

Zzácsnőnek mennék, vasalónőnek is. Ti- 

misoara, III Memorandului-u., 65.(4176) 

KARPITOSMUNKAT legolcsóbban 
vállalok házban is. Timjsoara, IV., Pop 

de Basesti-u., 7., 2. ajtó (4177) " A 

FUSZERSZAKMARAN JARTAS, jól 

tájékozott és ismert helyi ügynököt ke- 

resnek, Ajánlatokat „Augusztus 157" jel- 

igére a timisoarai kiadóba kérnek. 

G178) FIATAL MUNKAÁSNŐKET 

felfogad Danubiana, Timisoara, III., Ca- 

rel-körut, 49. Bei szám 104/7199/934. 

(4t72p) ELŐSZOBA SZEKRÉNYT, 

kisméretüt, korszerüt. féregtelent kere- 

sek. Ajánlatokat „Előnyös áron" ieligé- 

KERESEK NÉMETÜL BESZÉLŐ, sok- 
éves gyakorlattal biró nevelőnőt 5 éves 
fiam mellé. Cim a timisoarai kiadóban. 
(4181) " 39-es, UJ, FEKETS férfi-fél- 
ejpő eladó. Villányi, Timisoara, II Ste- 
Fan cel Mare-u., 33. (4182) MÉLY- 

fehér gyermekkocsi eladó. Procker, Ti- 
misoara, IV., Bratianu-u, 24 T 17 aitó. 

(Horgony-palota) (4181) BETÁRÓ- 
NÖT 1-5 órai elfozlaltságra két sze- 
mályhaz felfogallmak. Jelentkazzák dél- 
előtt, 9-12 között. Timisosra. TTU. Re- 

mus-u,, 6. (4185) KÉT-SzevaS kor- 
szerii lakást keresnek. Ajánlatokat 
Földezint vagv első emelaeti 
kérnek a timisoarai kiadába. (41941 

KOVACS-MÜHELY kiadó ILaczkó Er- 
zsébet, Mosnita veche. (4187) " FRAN- 
CA órákat ad tanárnő. Gyors ered- 
mény. Timisoara TI, Baba Dachia-u., 
10,1 aijtó (4188) GYERMEKKOCSI,, 
korszerü eladó. Timisoara, T Reethoven- 
u., 5., a házmesternél. (4189) KÉT- 

vagy háromszabás, korszerü lakást kere- 
sek, Ajánlatokat , Jó lakó" ialisáre ké- 
rek a timisoarai kiadóba (4190) EL- 

ADÓ PBabin-féle és karikahaiós varró- 
gép. Timisoara, TI., Isbirescu-u.. 2. 

(4191) FöZNI TUDÓ bejárónő állási 

jalivára 

vállal azonnalra, vagv 15-re. Sáfárné, 
Timisoara, III., Memor-ndului- 
(4192) VESZEK női arany. 
Ajánlatokat ármegjelöléssel Tó vé 

jegy" jeligére kérek a timiscarai kia 
ba. (4193) FEJELŐ-NKT In 

cible" harisnvagénhez, jó fizetéseel fel 
fogad az Eta" kötő-üzem, T 

II Prota Traila-u. 11. Bei szám 2475] 

0423. (4194) ' KERESEK négytagn csa 

ládhoz főzni tudó magyar leánvt 

lentkezzék a Prima Banat kapusánál 

re kérek a timisoarai kiadóba. (4180) u. 1-7ig (4195) 

mozgó, Arad. 
fapa 

Távb. 3-222 
-mezgé, Arad. lávb. 20-14 

emajá ssdás a 5. 7 és 9.kot" ROVS égamke am
mezzé Arad. Távb. 24-4 

Előadás 3, 7 9-kor 

Mia a várva várt filmremek! 

PUCCINI nagy operája, 

roscA 
Hiradó! 

lőadás a, 5. 7 és 9-kor 
DUMAS SANDOR világhir

ü regényé- 

nek filmváltozata 

Grét MoOvTE cH=Isa
 

pierre Richard Wilm, Ermett
e Zacconi 

és Michelle Alfa 

Mal Nagy rendőri film 

A 13-as szobatitka 
LE VIGAN 

A 

; 
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